

新能源汽车亟待市场驱动

杨忠阳



在启动初期国家给予新能源汽车一定的扶持政策是很有必要的。但是,如果经过较长时间培育,产业自身不能孕育较强的成长动能,这也是要打一个大大的问号的。新能源汽车要确保持续健康发展,就必须尽快实现从政策驱动转向市场驱动。这就要求新能源汽车必须满足性价比优势、必须确保用户使用方便、必须守住安全底线。

大的降幅又势必会稀释人们对新能源汽车的消费热情。

作为战略性新兴产业,在启动初期国家给予新能源汽车一定的扶持政策是很有必要的。但是,如果经过较长时间培育,产业自身不能孕育较强的成长动能,这也是要打一个大大的问号的。事实上,纯电动车诞生比燃油汽车还早13年,但由于当时燃油汽车性价比高,最终成为汽车主流,而纯电动车遭到了市场的无情抛弃。因此,新能源汽车要确保持续健康发展,就必须尽快实现从政策驱动转向市场驱动。

首先,新能源汽车必须满足性价比优势。性价比是消费者购车的一个重要参考指标,对于新能源汽车而言,直接表现为续航里程跟成本的比值问题。纵观当前新能源汽车市场,无论是比亚迪,还是北汽新能源,以及江淮等推出的主流车型,在扣除国补和地补后,其价格和续航里程与原传统燃油车型相比

并无任何竞争优势。时至今日,没有一家车企能够开发出与传统燃油车抗衡的明星产品。没有技术的革命性突破,就不可能打造出明星产品。因此,这就需要车企在研发设计上下足功夫。可以说,当前新能源汽车产品性价比提高的进程,能不能跟上补贴政策退坡的进程,并在退坡的周期内逐渐走上主要依托市场自行发展的道路,这已成为中国汽车产业成败的一个关键。

其次,新能源汽车必须确保用户使用方便。制约当前消费者购买新能源汽车的原因,除了售价较高外,还有一个重要因素,就是充电不方便。公开数据显示,截至2016年底,我国新能源汽车保有量超过100万辆,但充电桩仍保持在7:1的高位。当前居民区充电桩建设进展缓慢,现有充电桩管理和利用率低。更让一些新能源汽车车主难以忍受的是,在有些地方充电,既要交电费,还要交停车费,使用“体

验”极差。与此同时,新能源汽车还在充电时间依然较长的软肋,即使快充也需要至少30分钟,这与传统燃油车仅几分钟的加油时间相比,显然也缺乏竞争力。

此外,新能源汽车还必须守住安全底线。汽车百年发展史说明,随着人们生活水平的提高,出行机动化是一种必然的选择。但是,汽车所引发的安全事故也常常令人触目惊心。相对于燃油汽车,电动汽车处于起步阶段,除了与燃油汽车在安全方面的一些共性问题之外,还存在由于能源结构改变而带来的诸如高压电路、动力电池等新的安全问题。安全是一个否定性指标,世界上没有绝对的安全,但追求安全是企业的天职,企业要把产品安全建立在技术进步和科学管理的基础之上,要以更多的投入,在设计、生产和实验验证的成功和失败中不断提高产品的安全保障水平,才能更好地促进产业健康发展。

中国汽车工业协会发布最新数据显示,1月我国新能源汽车产销分别为6889辆和5682辆,同比分别下降69.1%和74.4%,一些车企甚至出现了“零”销量。面对新能源汽车开年遭遇的寒流,尽管中汽协一再解释,这主要是受到《新能源汽车推广应用推荐车型目录》重审影响,相信经过几个月的过渡期后,今年我国新能源汽车销量有望达到80万辆,不少人却对此表达出担忧。

担忧的理由在于,当前我国新能源汽车发展具有较强的政策驱动特征。近两年,我国新能源汽车之所以能实现较高增幅,除了本身基数较小外,主要得益于国家和地方财政补贴政策的支持,以及限购城市的倒逼。有数据表明,目前新能源乘用车消费者七成来自限购城市,而非自愿;而按照新的补贴政策要求,今年国补退坡20%,地补不得超过国补50%,消费者最终到手的两项补贴将比去年少了约40%,如此

放映厅装监控,合适吗?



事件回放——

一条影院行业的“小秘密”近日引发公众关注。有影院内部人士爆料称,涉事电影院放映厅内安装有夜视监控探头,尽管电影放映时厅内光线很暗,但通过监控,观众席上发生的事情仍能看得一清二楚。多数网友对此表示震惊,并回忆起自己观影时的一些出糗经历。有网友发出疑问,影院一般不会告知观影者厅内有摄像头,这样做是否侵犯隐私?

电影院有告知的义务

刘孙恒

理论上说,作为公共场所,电影院安装监控无可厚非。但要认识到,去电影院观影的有很多是情侣或夫妻,这些人在观影过程中难免有亲昵行为。所以说,一听到光线昏暗的电影院里装了360度无死角的监控摄像头,人们难免会担心隐私泄露。一旦隐私泄露造成观影者名誉损害,进而进入司法程序,一些营业场所往往以监控录像已过保存期为由,拒绝出示证据。人们的相关担心显然并不多余。

从保护公众权利的角度,电影院装监控不应该是“秘密”。电影院应在显著地方设置安装视频监控的标志,在安装过程中,相关部门也应予以指导排查,对监控录像资

料的保管要有严格的法律规定。如此,才能在维护公共秩序、保障公共安全的基础上,提醒人们在公共场合注意言行举止。

不止电影院,任何公共场所都应注意保护公众隐私。所以说,其他公共场所的公众隐私保护工作也应跟得上时代需求,避免维护公共安全和保护公众隐私不能兼得。

观众应当文明观影

何勇海

电影院在售票台、检票口、大厅过道、放映厅安装实时监控设备,其实是挺正常的一件事。毕竟,电影院是公共场所,是相关法律法规允许安装监控设备的地方,这样做可以及时应对突发的公共安全事件,促进影院管理方履行安全保障义务。

那些反对放映厅安装监控的观众,认为有侵犯隐私之嫌。其实,即使放映厅监控无意间将观影者的不文明观影行为记录下来,只要影院管理方没有随意公开发布,那也是构不成侵权的。

话说回来,与其拿隐私权说事,不如规范自己的观影行为,千万别真把电影院当成自家客厅了。网络上,许多网友自揭老底“我在电影院吃鸭脖子的事,怕是瞒不住了”“惨了惨了,我之前还抱着大半个西瓜进影院,盘腿挖着吃的……”还有网友自述,他趁放映厅没人,就把鞋脱了,光脚抬得比头还高,还拍了一张脚和大银幕的合影照片。如此看来,放映厅安装实时监控还是有作用的,否则,只怕一些观众的不文明观影行为会更出格。



兼顾

近日,人力资源社会保障部、财政部、国家卫生计生委、国家中医药管理局印发《关于开展公立医院薪酬制度改革试点工作的指导意见》。完善公立医院薪酬制度,鼓励多劳多得、优绩优酬,有利于调动医务人员的积极性、主动性、创造性。需要指出的是,提高劳务技术报酬势在必行,但是提高到什么程度,成本由医院、个人、医保基金等如何合理分担,还需要有关方面认真研究。

(时锋)

美联储释放加息预期为哪般

郭言

上周,美联储主席耶伦分别在美国国会参众两院发表半年度经济和货币政策证词。耶伦有关“等待太久才开始加息是不明智的”表态,延续了去年12月后对加息前景展望的基调。从近段时间的影响看,耶伦的这番言论大大提升了市场对近期加息的预期,尤其是3月份的加息预期飙升。

从目前美国政经格局看,虽然耶伦反复强调经济向好,但影响美联储加息决定的关键因素,与其说是美国经济,不如说是美联储看淡美国经济前景,甚至是为了未雨绸缪留出更多应对市场风险的余地。目前美国经济并没有描述得那么美好,各种风险的累积也达到一定程度。美联储需要确保有足够的空间应对可能出现的市场

风险。2016年美国GDP增长为1.6% (初值),是2011年以来最低值;去年一到四季度的增长率更是呈现出起伏不定的态势。美国的消费价格指数虽然近期出

现提升,但去年全年大部分时间维持在1.5%左右。就业方面,去年9月至12月的非农就业数据均未达到预期目标,劳动参与率始终在62.7%左右徘徊。

这些数据所能解释的,是美联储去年“用嘴加息”的奇怪做法:虽然一而再再而三地释放加息信号,但直到年底才真正采取措施。只不过,随着世界经济形势发生变化,以及特朗普政府就职后多项政策的动议或出台,美联储的决策也可能因之转变。

从外部因素看,世界经济低速增长的态势在2017年不会发生根本改变。虽然有诸如国际大宗商品价格反弹、全球物价水平回升、劳动力市场有所改善等有利因素,但在很多领域仍然复苏乏力。同时,国际贸易增长未见起色,国际直接投资有所回落,全球债务水平也在高位攀升。

世界经济低迷的增长局面,加上美联储对加息预期的推动,使得全世界的资金在2016年纷纷涌向美国,推升了美国市场的繁荣。资本快速流入的直接结果,是资产市场迅速膨胀。世界交易所联合会数据显示,2016年9月纽约泛欧证券交易所集团股票市值为18.86万亿美元,已超

过国际金融危机前的最高市值。以此衡量,美联储目前的利率水平确属低位。

从内部因素看,美国新政府就职前后,市场对其经济刺激政策预期看好,美元指数一度飙升。美国新政府还颁布行政命令,要求美国财政部对现有金融法律法规进行审查,为未来放松对金融行业监管铺路。这些政策恐将进一步推升当前已是天文数字的美元发行量,进而推升全球市场面临的风险。

在今年1月份公布的美联储会议纪要上,美联储官员就表达出对美国新政府经济刺激政策不确定性的担忧,并认为这将影响未来美联储加息节奏。此次耶伦在作证词时,虽没表示明确判断,但也承认“美国财政政策变化及其他经济政策会影响美国经济前景”。

综合上述情况,目前美国经济并没有描述得那么美好,各种风险的累积也达到一定程度。美联储需要确保有足够的空间应对可能出现的市场风险。如果拖延太久,有可能迫使美联储不得不提升加息节奏。万一这种情况发生,无论对美国还是对全球市场来说,恐怕都不是好消息。



餐饮行业要有敬畏意识

夏先清 杨倩

河南省食品药品监督管理局近日公布的抽查结果显示,比较有知名度的郑州市方中山胡辣汤航海东路格林店售卖的肉盒、河南新乡胖东来生活广场销售的油条,和其他40家企业、餐馆因为铝超标一起上了“黑榜”。

对人类来说,铝相当于一种“慢性毒素”,在体内难以代谢,对老人、儿童危害更大,可能诱发老年痴呆,导致儿童智力发育、运动协调能力障碍。但对一些商家来说,为了让油炸食品更有卖相,会有意识地添加膨松剂。目前市场上有多种膨松剂,一种是含铝的普通膨松剂,一种是无铝膨松剂,无铝膨松剂的成本要比普通膨松剂高出数倍,部分商家为了节约成本会选择含铝的普通膨松剂。

品牌代表着人们对产品质量的信心。方中山胡辣汤和新乡胖东来都是河南餐饮行业的知名品牌,如今自己砸了“招牌”,又怎么能让消费者放心?看来,要想守护“舌尖上的安全”,不仅要靠相关部门的监督,若商家同监督部门“打游击”,始终抱着侥幸心理漠视食品安全条例,总有一天会酿成大祸。

面对“铝”禁不止等情况,餐饮行业必须从自身出发,强化餐饮行业从业人员自律,引导从业人员树立敬畏意识。敬畏生命、敬畏法律、敬畏良心,严把食品安全关。

一方面,餐饮行业从业人员的敬畏要出于对消费者的负责。进门时的微笑问好、点单时的耐心等待、上菜时的热情洋溢,都抵不过“食品安全”这四个字。如果只有表面上的微笑,具体操作时却只想着利益,就不是真的对消费者负责,就难免出现“镉大米”“塑化剂”“瘦肉精”之类的问题,长此以往伤害的是整个市场的信任体系。

另一方面,餐饮行业从业人员的敬畏要出于对自己职业的尊重。厨师做菜就是在做人。菜做得好,一碗粥、一碟菜或一块肉,即使再简单的菜式也会给吃到的人带来幸福感;人做得好,一定也会明白食品安全无小事,细节处人命关天。

总之,“从农田到餐桌”,食品安全与十三亿多中国人的日常生活息息相关,也是衡量我国发展水平的重要指标。只有提高餐饮行业的敬畏心理,“敬天而道,畏义而节”,才能实现餐饮行业的健康发展。



管涛
中国金融四十人论坛高级研究员

外汇市场步入多重均衡状态

比较短期资本流动和基础的国际收支平衡差可以发现,2005年到2010年短期资本流动没有超过基础的国际收支差额,但2011年到2016年的24个季度中,有13个季度占比超过100%。短期资本流动容易受市场情绪的影响,市场情绪的波动偏离了基本面的变化,也就达到了多重均衡状态。简单来看,在贸易顺差、经济良好发展的状况下,资本既可能流入,也可能流出,人民币可能升值,也可能贬值,即短期资本流动和经济状况之间不再有紧密的关联性,也就难以给市场目前出现预期进行理性或非理性的道德判断,大大降低了操控汇率的可能性。

梁红
中国国际金融有限公司首席经济学家

制造业投资回升有助产业升级

我国工业去产能进程从2012年就开始了,2015年以来有所加速。随着去产能的推进,规模以上工业企业个数大量减少,化工、纺织、造纸作为市场上投资回报丰富板块,也出现了数量的下降。经过了这几年的调整后,我国制造业投资已经出现增速回升。其实,投资的需求并不局限于房地产、基建等行业,也包括中国制造业的投资。随着工业企业的盈利能力开始恢复,制造业升级和消费升级将成为今年和未来一段时间中国经济观察中的一个亮点。

宋国青
北京大学国家发展研究院教授

房市对限购反应迅速

目前来看,房地产市场对于限购政策的反应很快。住户贷款增量2016年10月的同比增长率为159.2%,但2017年的1月份这一增速已经降为21.9%。季调后显示的居民消费贷款增量也出现了相当快速的下降,增量的同比增长率可能很快地下降到很低的水平甚至为负数,但对应的存量的增长率只是缓慢的下降。分析众多影响因素,限购政策对于增量变化的影响还是很大的。由此说明,房地产市场对于限购的反应十分迅速。

(以上观点摘编自北京大学国家发展研究院主办的“中国经济观察”第48次季度报告会)



影响美联储加息决定的关键因素,与其说是美国经济,不如说是美联储看淡美国经济前景,甚至是为了未雨绸缪留出更多应对市场风险的余地。目前美国经济并没有描述得那么美好,各种风险的累积也达到一定程度。美联储需要确保有足够的空间应对可能出现的市场风险。

从目前美国政经格局看,虽然耶伦反复强调经济向好,但影响美联储加息决定的关键因素,与其说是美国经济,不如说是美联储看淡美国经济前景,甚至是为了未雨绸缪留出更多应对市场风险的余地。

在耶伦的描述中,美国经济将继续保持温和增长势头,就业市场将继续改善,通胀率将继续回升。如果以最近发布的短期数据看,这种判断似乎并不为过,甚至还略显保守。但如果以更长的时间区间来观察美国经济走势,就能看到其复苏基础不牢的问题。

2016年美国GDP增长为1.6% (初值),是2011年以来最低值;去年一到四季度的增长率更是呈现出起伏不定的态势。美国的消费价格指数虽然近期出

现提升,但去年全年大部分时间维持在1.5%左右。就业方面,去年9月至12月的非农就业数据均未达到预期目标,劳动参与率始终在62.7%左右徘徊。

这些数据所能解释的,是美联储去年“用嘴加息”的奇怪做法:虽然一而再再而三地释放加息信号,但直到年底才真正采取措施。只不过,随着世界经济形势发生变化,以及特朗普政府就职后多项政策的动议或出台,美联储的决策也可能因之转变。

从外部因素看,世界经济低速增长的态势在2017年不会发生根本改变。虽然有诸如国际大宗商品价格反弹、全球物价水平回升、劳动力市场有所改善等有利因素,但在很多领域仍然复苏乏力。同时,国际贸易增长未见起色,国际直接投资有所回落,全球债务水平也在高位攀升。

世界经济低迷的增长局面,加上美联储对加息预期的推动,使得全世界的资金在2016年纷纷涌向美国,推升了美国市场的繁荣。资本快速流入的直接结果,是资产市场迅速膨胀。世界交易所联合会数据显示,2016年9月纽约泛欧证券交易所集团股票市值为18.86万亿美元,已超

过国际金融危机前的最高市值。以此衡量,美联储目前的利率水平确属低位。从内部因素看,美国新政府就职前后,市场对其经济刺激政策预期看好,美元指数一度飙升。美国新政府还颁布行政命令,要求美国财政部对现有金融法律法规进行审查,为未来放松对金融行业监管铺路。这些政策恐将进一步推升当前已是天文数字的美元发行量,进而推升全球市场面临的风险。

在今年1月份公布的美联储会议纪要上,美联储官员就表达出对美国新政府经济刺激政策不确定性的担忧,并认为这将影响未来美联储加息节奏。此次耶伦在作证词时,虽没表示明确判断,但也承认“美国财政政策变化及其他经济政策会影响美国经济前景”。

综合上述情况,目前美国经济并没有描述得那么美好,各种风险的累积也达到一定程度。美联储需要确保有足够的空间应对可能出现的市场风险。如果拖延太久,有可能迫使美联储不得不提升加息节奏。万一这种情况发生,无论对美国还是对全球市场来说,恐怕都不是好消息。

目前来看,房地产市场对于限购政策的反应很快。住户贷款增量2016年10月的同比增长率为159.2%,但2017年的1月份这一增速已经降为21.9%。季调后显示的居民消费贷款增量也出现了相当快速的下降,增量的同比增长率可能很快地下降到很低的水平甚至为负数,但对应的存量的增长率只是缓慢的下降。分析众多影响因素,限购政策对于增量变化的影响还是很大的。由此说明,房地产市场对于限购的反应十分迅速。

(以上观点摘编自北京大学国家发展研究院主办的“中国经济观察”第48次季度报告会)

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画,来稿请发至:mzjgc@163.com

本版编辑 牛瑾 马洪超